

# 習近平將訪希臘 並赴巴西出席金磚峰會

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)外交部發言人華春瑩昨日宣佈,國家主席習近平將應邀於11月10日至15日對希臘進行國事訪問,並赴巴西出席在巴西利亞舉行的金磚國家領導人第十一次會晤。

外交部有關負責人昨日在中外媒體吹風會上表示,屆時中希將發表關於進一步加強全面戰略夥伴關係的聯合聲明,雙方將踐行多邊主義、自由貿易,建設開放型世界經濟。同時,中方期待金磚國家發出金磚聲音,提出金磚方案,作出金磚貢獻,以實際行動,來推動多邊主義,踐行多邊主義。

外交部副部長秦剛昨日在吹風會上表示,中希是相互尊重、守望相助的好朋友

友,共建「一帶一路」、合作共贏的真朋友,人民友好的親朋友,「17+1」合作的新朋友。此訪對中希關係發展具有承前啟後、繼往開來的歷史意義,也將為中歐關係發展和共建「一帶一路」合作注入新的動力。

## 中希將簽多領域合作文件

據介紹,訪問期間,習近平將分別同帕夫洛夫斯總統、米佐塔基斯總理會談,鞏固兩國政治互信與傳統友誼,深化貿易投資、基礎設施建設等領域務實合作,踐行多邊主義、自由貿易,建設開放型世界經濟。兩國領導人還將進行文化交流互動,共同提倡文明交流互鑒。雙方將發表關於進一步加強全面戰略夥伴關係的聯合聲明,規劃雙邊關係發展

藍圖,簽署投資、教育等政府間合作文件以及港口、金融、能源等領域商業協議。相信此訪將全面提升雙邊合作水平,為中歐關係發展增添新動力,取得豐碩成果。

金磚國家領導人第十一次會晤將於11月13日至14日在巴西利亞舉行,習近平將應邀出席。外交部副部長馬朝旭介紹,這是中國面向新興市場和發展中國家的一次重大外交行動。屆時,習近平將出席金磚國家工商論壇閉幕式,領導人會晤閉門會議、公開會議,金磚國家領導人同金磚國家工商理事會和新聞發行人對話會等一系列活動並發表重要講話。會議將發表領導人宣言。習近平將同巴西總統博索納羅舉行會談,簽署多領域合作文件,還將同其他與會國家領導人舉行雙邊會見,就雙邊關係、

金磚合作等問題交換看法。

馬朝旭表示,中方願同各方一道,共同推動會晤取得豐碩成果。中方希望會晤取得四方面成果,一是深化夥伴關係,保持金磚合作的積極勢頭;二是共同維護多邊主義,完善和加強全球治理;三是順應新工業革命潮流,助力五國經濟轉型升級;四是豐富務實合作內涵,鞏固「三輪驅動」合作架構。

馬朝旭還指出,當前單邊主義、保護主義甚囂塵上,全球性挑戰層出不窮,面對種種挑戰,人們把目光投向金磚,我們也期待金磚國家在這關鍵時刻挺身而出,發出金磚聲音,提出金磚方案,作出金磚貢獻,以實際行動,來推動多邊主義,踐行多邊主義。

# 中美同意分階段取消加徵關稅

## 應隨協議同步等比取消 中方研解除美禽肉對華出口限制

香港文匯報訊(記者 周琳 北京報道)商務部新聞發言人高峰昨日在例會上表示,過去兩周,中美雙方牽頭人就妥善解決各自核心關切問題,進行了認真、建設性的討論。雙方同意隨協議進展,分階段取消加徵關稅。另據新華社報道,海關總署和農業農村部正在研究解除美國禽肉對華出口限制事宜。



■商務部昨日表示,中美同意隨協議進展,分階段取消加徵關稅。圖為美國洛杉磯港一隅。

資料圖片

「貿易戰由加徵關稅而起,也應由取消加徵關稅而止。」高峰指出,中方對於關稅問題的立場是一貫的明確的。至於第一階段取消多少,可根據第一階段協議的內容來商定。

## 第一階段協議簽署信息未明

在過去兩周,中美團隊進行了兩次通話。11月1日晚,中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴應約與美國貿易代表萊特希澤、美國財政部長姆努欽通話。雙方就妥善解決各自核心關切進行了認真、建設性的討論,並取得原則共識。在此前的一周,10月25日晚,劉鶴應約與萊特希澤、姆努欽通話。雙方同意妥善解決各自核心關

切,確認部分文本的技術性磋商基本完成。

高峰表示,如果中美雙方達成第一階段協議,應當根據協議內容,同步等比率取消加徵關稅,這是達成協議的重要條件。雙方按協議取消加徵的關稅,有利於穩定市場預期,有利於中美兩國經濟和世界經濟,有利於生產者也有利於消費者。由於智利最近取消了APEC峰會,外界對中美第一階段協議將會在何地、何時簽署十分關心。高峰對此稱,尚未有信息可透露。

中國官媒公眾號「陶然筆記」日前接連刊發兩篇文章,談中美達成協議的條件。文章稱,對中方而言,最終取消全部加徵關稅是從未改變也不會改變的核心關切,即使是階段性協議,這一核心關切也應得到體現。

聯合國貿易和發展會議5日發佈的一份最新研究報告顯示,自2018年年中美國開始對中國產品加徵關稅以來,至少在2019年第一季度前,加徵的關稅都是完全由美國消費者和美國進口企業負擔。

## 學者:分階段取消關稅操作性強

在這樣的背景下,商務部研究院國際市場研究所副所長白明對香港文匯報記者指出,聯合國的報告顯示出,美方受到的影響比預期大,分階段取消關稅是美方出於現實因素作出的選擇。取消全部關稅也是雙方回到正常關係的前提條件。在貿易戰下,中美經貿關係受到了較大損傷,雙方恢復信任較難,在執行機制上也有較大爭議,分階段取消的操作性較強。

# 中美聯手破首宗芬太尼走私案昨宣判



香港文匯報訊 據新華社報道,昨日,河北省邢台市中級人民法院對王某某等人走私芬太尼案進行一審公開宣判。宣判結束後,國家禁毒委員會辦公室在那台舉行新聞發佈會,國家禁毒辦副主任于海斌通報了王某某等人走私芬太尼等毒品案的具體案情和中美兩國禁毒執法部門合作打擊芬太尼類物質情況。

于海斌介紹,2017年12月,在公安部禁毒局的精心組織協調下,在上海、江蘇等省市的大力配合下,河北省邢台市公安局抽調百餘名精幹警力,經過3個多月的艱苦偵查,輾轉行程上萬公里,從美國國土安全部移民海關執法局駐廣州辦

公室通報的一個電話號碼入手,抽絲剝繭,順線延伸偵查,成功破獲王某某等人走私芬太尼等毒品案,先後抓獲或審查違法犯罪嫌疑人20餘名,搗毀芬太尼加工窩點1個、銷售網點2個,繳獲芬太尼11.9公斤、阿普唑倫等其他毒品19.1公斤,全條鏈摧毀了一個非法加工、販賣、走私芬太尼等毒品的犯罪團夥。

為牟取暴利,根據美國買家需求,王某某從劉某、蔣某某處購買其非法加工的芬太尼、阿普唑倫等毒品,通過國際快遞走私出境。該案的成功宣判特別是對主犯劉某、蔣某某、楊某、王某某等人的依法審判,充分彰顯了中國政府嚴懲芬太尼類物質犯罪

的立場和決心,體現了中國政府一貫秉承的對毒品犯罪「零容忍」態度。

此案是中美兩國聯合成功破獲的第一宗芬太尼走私案件。

## 中方:「華是美芬太尼主要來源」是臆斷

于海斌通報,沒有任何確定的數據和證據支持「中國是美國芬太尼的主要來源」的主觀臆斷。各項事實數據表明美國的阿片類物質危機其根源在於美國內龐大的需求市場和監管不力。製販、走私芬太尼類物質是一個國際性問題,僅靠一國之力難以解決,需要各國共同努力。中國禁毒部門願與包括美方在內的國際社會一道,共同研究、積極應對芬太尼類物質等新型毒品管制這一國際難題。

于海斌表示,中國禁毒部門認真貫徹落實中美兩國元首會晤時達成的共識,堅定履行芬太尼類物質整類列管的國際責任,將繼續深入摸排,查清排除風險點,清理整頓互聯網涉毒信息,切斷不法分子網上聯絡交易渠道;繼續加大查緝堵截,督促寄遞公司落實「三項制度」,部署重點關區加大對高風險國際郵包的查緝力度,有效攔截芬太尼類物質走私;繼續加強專案偵查和執法合作,深化與有關國家情報交流和個案合作,最大限度地摧毀跨國販毒團夥網絡;繼續加強芬太尼類物質檢驗鑒定技術和標準建設,加快現場查緝和實驗室檢驗鑒定技術設備研發,建立健全芬太尼類物質成癮性和危害性快速評估體系。

# 國務院:進一步做好利用外資工作

香港文匯報訊 據中新社報道,經國務院總理李克強簽批,國務院近日印發《關於進一步做好利用外資工作的意見》(下稱《意見》)。

## 持續深化「放管服」改革

《意見》指出,要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,落實中共中央、國務院關於穩外資工作的決策部署,結合中國利用外資工作面臨的新形勢、新特點、新挑戰,以激發市場活力、提振投資信心為出發點,以保障外商投資企業國民待遇為重點,以打造公開、透明、可預期的外商投資環境為着力點,持續深化「放管服」改革,進一步做好利用外資工作。《意見》提出了4個方面共20條政策措施。

一是深化對外開放。繼續壓減全國和自由貿易試驗區外商投資准入負面清單,全面清理取消未納入負面清單的限制措施,加快金融業開放進程,優化汽車領域外資政策,營造公平經營環境。

二是加大投資促進力度。優化外商投資企業科技創新服務,提升自由貿易試驗區建設水平,提升國家級經濟技術開發區開放平台引資質量,在中西部地區優先增設一批綜合保稅區。

三是深化投資便利化改革。降低資金跨境使用成本,提高外籍人員來華工作便利度,優化外資項目規劃用地審批程序。

四是保護外商投資合法權益。全面貫徹外商投資法,建立健全外商投資企業投訴受理機構,強化監管政策執行規範性,提高行政規範性文件制定透明度,發揮知識產權司法保護重要作用,完善知識產權保護工作機制,鼓勵外商投資企業參與中國醫療器械、食品藥品等標準制定,保障供應商依法平等參與政府採購。

《意見》強調,各地區、各部門要充分認識當前進一步做好利用外資工作的重要意義,提高站位,主動作為,務求實效,狠抓各項政策措施落實。

# 中科協前官員陳剛被控受賄逾億



■昨日,陳剛受賄案一審開庭,陳剛(中)當庭表示認罪悔罪。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,昨日,江蘇省南京市中級人民法院公開開庭審理了中國科學技術協會原黨組成員、書記處書記、常委陳剛受賄一案。江蘇省南京市人民檢察院派員出庭支持公訴,被告人陳剛及其辯護人到庭參加訴訟。

南京市人民檢察院指控:2003年至2018年,被告人陳剛利用擔任北京市規劃委員會主任、北京市人民政府副市長、中共北京市委常委等職務上的便利,以及國務院南水北調工程建設委員會辦公室副主任、中國科學技術協會書記處書記、常委等職權和地位形成的便利條件,為相關企業在建設工程項目用地性質變更、規劃指標調整、項目審批驗收等事項提供幫助,直接或通過他人非法收受財物,共計折合人民幣約1.289億元。

庭審中,公訴機關出示了相關證據,陳剛及其辯護人進行了質證,控辯雙方充分發表了意見,陳剛還進行了最後陳述,並當庭表示認罪悔罪。

全國、省、市、區四級人大代表,政協委員,新聞記者及各界群眾50餘人旁聽了庭審。最後法庭宣佈休庭,擇期宣判。